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1)

č. bloku 0 mod 4
16
8
64

č. bloku 1 mod 4
17
9
65

č. bloku 2 mod 4
18
10
66

č. bloku 3 mod 4
19
11
67

volné bloky

Nakreslete jak bude vypadat pamět bloků po přidělení vyrovnávací paměti pro blok č. 21.

č. bloku 0 mod 4
21
8
64

č. bloku 1 mod 4
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č. bloku 3 mod 4
19
11
67

volné bloky

5)

C-bloky pro terminálový vstup mají velikost osum znaků. Nakreslete c-seznam s c-bloky pro vstup

TOTO JE RETAZEC

Nakreslete jak se tato struktura změní po vstupu znaku A.

c-seznam
c-bloky

	8
	T
	O
	T
	O
	 
	J
	E
	 


	7
	R
	E
	T
	A
	Z
	E
	C
	 


	8
	T
	O
	T
	O
	 
	J
	E
	 


	8
	R
	E
	T
	A
	Z
	E
	C
	A


1)

č. bloku 0 mod 4
16
8
64

č. bloku 1 mod 4
17
9
65

č. bloku 2 mod 4
18
10
66

č. bloku 3 mod 4
19
11
67

volné bloky

Nakreslete jak bude vypadat pamět bloků po přidělení vyrovnávací paměti pro blok č. 21.
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C-bloky pro terminálový vstup mají velikost osum znaků. Nakreslete c-seznam s c-bloky pro vstup

TOTO JE RETAZEC

Nakreslete jak se tato struktura změní po vstupu znaku A.
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1. Schématicky nakreslete do koleček procesy a plnou čárou rodiče, dvojitou plnou potomka, tečkovanou staršího sourozence, čárkovanou mladšího  sourozence a čerchovanou nejmladšího potomka.

proces A

if (fork() == 0) {


proces B

}

if (fork() == 0) {


proces C

}

if (fork() == 0) {


proces D

if (fork() == 0) {



proces E

}

}
2. Schématicky nakreslete do koleček procesy a plnou čárou rodiče, tečkovanou staršího sourozence, čárkovanou mladšího  sourozence a čerchovanou nejmladšího potomka.

proces A {

if (fork() == 0) {



proces B

if (fork() == 0) {




proces C

}

if (fork() == 0) {




proces D

}

}

if (fork() == 0) {



proces E

}

if (fork() == 0) {



proces F

}

}

signál
1. Jak může skončit následující program po přijmutí signálu SIGINT po nastavení obsluhy? 

sig_obsluha()

{


signal(SIGINT, sig_obsluha);


s = 1;

}

main()

{


int s = 0;


...


signal(SIGINT, sig_obsluha);


...


while (s == 0)


{



...



pause();


}


...

}

a) SIGINT zachycen mezi signal() a while() – while se neprovede a program pokračuje dále

b) SIGINT zachycen mezi while() a pause() – program zůstane pozastaven v pause

c) SIGINT zachycen až v pause() – po provedení obsluhy while skončí a program pokračuje

Výpočet priorit
1. Výpočet priorit procesů A,B,C: základní priorita je 60, počet taktů je 100/s, poklesCPU=CPU/2 a priorita=CPU/2 + základní
1.s A=100/2/2+60=85,  

B=0/2/2+60=60, vybereme

C=0/2/2+60=60

2.s A=50/2/2+60=72, 

B=100/2/2+60=85, 

C=0/2/2+60=60, vybereme

3.s A=25/2/2+60=66, vybereme

B=50/2/2+60=72, 

C=100/2/2+60=85

4.s A=112/2/2+60=88, 

B=25/2/2+60=66, vybereme

2. C=50/2/2+60=72
3. Vypočítejte priority procesů A,B,C po 1.,2.,3.,4. vteřině: počáteční priorita = 60, max priorita = 60, hodiny přerušují 100/s, 

CPU=pokles CPU=max(základní priorita,CPU-10), priorita=CPU/16 + základní priorita.

1.s: A=max(60,100-10)/16+60=6+60=66


B=max(60,0-10)/16+60=4+60=64 vybereme


C=max(60,0-10)/16+60=4+60=64

2.s: A=max(60,90-10)/16+60=5+60=65


B=max(60,100-10)/16+60=6+60=66


C=max(60,0-10)/16+60=6+60=64 vybereme

3.s: A=max(60,80-10)/16+60=4+60=64 vybereme


B=max(60,90-10)/16+60=65


C=max(60,100-10)/16+60=66

4.s: A=max(60,100+70-10)/16+60=10+60=70


B=max(60,80-10)/16+60=4+60=64 vybereme


C=max(60,90-10)/16+60=65

4. Vypočítejte priority procesů A,B,C po 1.,2.,3.,4. vteřině: počáteční priorita = 60, max priorita = 60, hodiny přerušují 100/s, 

CPU=pokles CPU=0.8*CPU, priorita=CPU/16 + základní priorita.

1.s: A=0,8*100/16+60=5+60=65


B=0,8*0/16+60=60 vybereme


C=0,8*0/16+60=60

2.s: A=0,8*80/16+60=4+60=64


B=0,8*100/16+60=5+60=65


C=0,8*0/16+60=60 vybereme

3.s:A=0,8*64/16+60=3+60=63 vybereme


B=0,8*80/16+60=4+60=64


C=0,8*100/16+60=5+60=65

4.s: A=0,8*151/16+60=8+60=68


B=0,8*64/16+60=3+60=63


C=0,8*80/16+60=4+60=64

5. linux: tri procesy tridy SCHED_OTHER A,B,C. kazdy ma 200ms casove kvantum, epochy, Cecko je na nekolik sekund pozastaveno.

  a) napiste hodnoty promenne count v deskriptoru kazdeho procesu v okamzicich 0ms, 200ms, 400ms, 600ms, 800ms relativne od zacatku

  b) jak moc az muze stoupat count procesu C, kdyz bude spat neomezene dlouho?

!tip: u Cecka stoupa count az po 2. 200msovem-cyklu a to o polovinu
6. Uvažujte v Linuxu procesy A,B a C v plánovací třídě SCHED_OTHER. Všechny mají základní časové kvantum 200ms. Položka counter deskriptoru 
porcesu obsahuje čas, který má proces v rámci epochy k dispozici. Procesy A a B jsou výpočetní a vzdycky spotřebují celé kvantum, mají-li přidělen procesor. Proces C je na několik vteřin pozastaven.

a) Uveďte hodnoty položky counter jednotlivých procesů na začátku epochy, tj. v relativním čase k začátku epochy 0ms, po 200, 400, 600, 800ms

b) Jaká může být největší hodnota položky counter procesu C je-li zastaven neomezeně dlouho?
0ms
A 200
B 200
C 200

200ms
A 0
B 200
C 200

400ms
A 0
B 0
C 200 konec epochy
600ms
A 0
B 200
C 400

800ms
A 0
B 0
C 400 konec epochy
maximum C = 1000 + rt_priotity

Přístup k souboru

1. Jaké znaky budou v buf procesu A v průběhu vykonávání následujícího programu. Vypište všechny varianty.

  /* proces A */

  main() {

    int fd;

    char buf[128];

    fd = open("soubor", O_RDONLY);

    read (fd, buf, sizeof(buf));

    read (fd, buf, sizeof(buf));

  }

  /* proces B */

  main() {

    int fd,i;

    char buf[128];

    for (i=0; i<sizeof(buf); i++)

        buf[i]=‘a‘;

    fd = open("soubor", O_WRONLY);

    write (fd, buf, sizeof(buf));

    write (fd, buf, sizeof(buf));

  }

soubor na počátku obsahuje 128 znaků (x..x) a 128 znaků (y..y)

a)
128x a poté 128y

b)
128x a poté 128a

c)
128a a poté 128x

d)
128a a poté 128a

2. Jaké znaky budou v buf procesu A v průběhu vykonávání následujícího programu. Vypište všechny varianty.

  /* proces A */

  main() {

    int fd;

    char buf[10];

    fd = open("soubor", O_RDONLY);

    read (fd, buf, sizeof(buf));

    read (fd, buf, sizeof(buf));

  }

  /* proces B */

  main() {

    int fd,i;

    char buf[5]; /* !!! JENOM 5 !!! */
    for (i=0; i<sizeof(buf); i++)

        buf[i]=‘a‘;

    fd = open("soubor", O_WRONLY);

    write (fd, buf, sizeof(buf));

    write (fd, buf, sizeof(buf));

  }

soubor na počátku obsahuje 10 znaků (x..x) a 10 znaků (y..y)
3. Co bude obsahovat výstupní soubor, jestliže vstupní soubor obsahuje znaky 1234. Uveďte všechny možnosti.

int fdr, fdw;

char c;

main()

{


fdr=open(„vstup“, O_RDONLY);


fdw=open(„vystup“, O_WRONLY);


fork();


rw();


exit(0);

}

rw()

{


for(;;)


{


if (read(fdr,&c,1)!=1)



return;


write(fdw,&c,1);


}

}
4. soubor "soub" obsahuje: abcd, jaky mohou byt hodnoty promenne c v 1.procesu, vypiste vsechny moznosti.

  /* proces 1 */

  main() {

    char c;

    fd = open("soub", O_RDONLY);

    read (fd, &c, 1);

    read (fd, &c, 1);

    read (fd, c, 1)

  }

  /* proces 2 */

  main() {

    char c;

    c = 'x';

    fd = open("soub", O_WRONLY);

    write (fd, &c, 1);

    write (fd, &c, 1);

    write

  }

abc

xxx

axx

abx

xbc

xxc

xbx

obměna

  /* proces 1 */

  main() {

    char c;

    fd = open("soub", O_RDONLY);

    read (fd, &c, 1);

    read (fd, &c, 1);

    read (fd, c, 1)

  }

  /* proces 2 */

  main() {

    char c;

    c = 'x';

    fd = open("soub", O_WRONLY);

    write (fd, &c, 1);

    write (fd, &c, 1);

  }

abc

xxc

axc

xbc
obměna

  /* proces 1 */

  main() {

    char c;

    fd = open("soub", O_RDONLY);

    read (fd, &c, 1);

    read (fd, &c, 1);

    read (fd, &c, 1);

  }

  /* proces 2 */

  main() {

    char c[2];

    c[0] = 'x';

    c[1] = 'y';

    fd = open("soub", O_WRONLY);

    write (fd, &c, 2);

    write (fd, &c, 2);

  }

abc

xyc

xyx

abx

ayx

ayc
5) Potenciální myšlenka následujícího programu je zdvojnásobit rychlost kopírování souboru.

int fdr, fdw;

char c;

main(argc,argv)


int argc;


char *argv[];

{


fdr=open(argc[1], O_RDONLY);


fdw=creat(argv[2], 0666);


fork();


rw();


exit(0);

}

rw()

{


for(;;)


{


if (read(fdr,&c,1)!=1)



return;


write(fdw,&c,1);


}

}

Co bude obsahovat výstupní soubor, jestliže vstupní soubor obsahuje znaky abc. Uveďte všechny možnosti.

a) abc

b) bca

c) acb

d) bac

Tabulka i-uzlů, ukzatelů na soubor

1. Nakreslete tabulku deskriptorů a další příslušné objekty z VFS. Ukazatele mezi objekty naznačte šipkou.

 main () {...

    fd1 = open ("soub1", O_RDONLY);

    fd2 = open ("soub2", O_RDONLY);

    if (fork()==0) {

      fd3 = dup (fd1);

      fd4 = open ("soub2", O_RDONLY);

    }

  }

tabulka otevřených

systémová
tabulka


tabulka aktivních
souborů procesu

otevřených souborů


i-uzlů

(rodič)







                    FD

stdin  0

stdout 1

stderr 2


     fd1  3
              fd2 4

stdin   0
stdout 1
stderr 2
              fd1  3
     fd2  4
     fd3  5
     fd4  6
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2. Nakreslete tabulku deskriptorů rodiče i potomka a odpovídající objekty VFS - vitruálního souborového systému. Odkazy na objekty znázotněte šipkami.
...

int fd1, fd2, fd3;

fd1=open("/adr/soub",O_RDONLY);

if (fork()==0) {


fd2=open("/adr/soub",O_RDONLY);


fd3=dup(fd1);

...

}

..



0
1
2
3
4


0

1

2

3

4

5

3. Nakreslete tabulku deskriptorů rodiče i obou potomků a odpovídající objekty VFS - vitruálního souborového systému. Odkazy na objekty znázorněte šipkami.

int fd1, fd2, fd3, fd4, fd5;

fd1=open("soub1",O_RDONLY);

if (fork()==0) {


fd2=open("soub2",O_RDONLY);


fd3=dup(fd1);

if (fork()==0) {



fd4=open("soub1",O_RDONLY);



fd5=dup(fd2);

}
}
           
[image: image2]
i_hash


ukazatelé na rozptýlený (hash) seznam iuzlů

i_list


ukazatelé na seznam iuzlů

i_dentry


ukazatelé na seznam položek 
adresáře

   


    


i_ino
  

číslo iuzlu

i_count

   
počítadlo použití

i_mode


typ souboru a přístupová práva

i_nlink


počet odkazů

i_uid


identifikátor vlastníka

i_gid


identifikátor skupiny

i_size


velokost souboru v bytech

...

i_blksize


velikost bloku v bytech


...

i_op



operace iuzlu

i_sb



ukazatel na objekt superblok

...

i_state


příznak stavu objektu
   

...

u



specifická informace pro typ suborového systému

f_next


ukazatel na další objekt soubor
f_pprev


ukazatel na předházející objekt soubor

f_dentry


ukazatel na združený objekt položka adresáře
f_op



ukazatel na tabulku operací
f_mode


mód přístupu k souboru
f_pos


pozice v souboru
f_count


počet použití objektu

...

Second Extended File Systém - Ext2

1. Adresář v souborovém systému Ext2 obsahuje adresář ADR, soubor MUJSOUBOR a adresář UZIV. V Ext2 obsahuje adresář číslo i-uzlu, délku záznamu, délku jména, typ souboru a jméno. Nakreslete obsah adresáře. Proč je omezena velikost položek a co se stane smazáním MUJSOUBOR.
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i_size = délka bloku v bytech
i_blocks = počet přidělených datových bloků v jednotkách 512 bytů obecně
i_size != 512 * i_blocks = soubor velikosti jeden byte obsadí celý blok (bez fragmnetace) 

soubor může obsahovat mezery a potom může být i_size > 512 * i_blocks

i_block = pole velikosti  EXT2_N_BLOCKS, obvykle 15, ukazatelů  použitých na určení datových bloků souboru
mezery v souborech (file holes)

vytvoří soubor o velikosti 6145 znaků se znakem X na poslední pozici 

-je-li velikost bloku 4 KB položka i_size odpovídajícího iuzlu má hodnotu 6145 a položka i_blocks má hodnotu 8 v jednotkách 512 B
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2. Pro souborový systém Ext2 s velikostí bloku 2KB.

a) určete v bytech největší velikost souboru, který bude používat nejvýše dvojité nepřímé adresování diskových bloků.

b) pro soubor obsahující jediný znak na pozici 5020, uveďte hodnotu položky i_size a položky i_blocks odpovídajícího iuzlu. Uveďte co budou obsahovat první čtyři prvky pole i_block s čísly diskových bloků souboru.

a) přímé adresování:12 bloků (poslední prvek)
jedno nepřímé adresování: b/4 + 11 (poslední prvek)
dvojité nepřímé adresování:(b/4)2 + (b/4) + 11 (poslední prvek)

(2KB/4)2 + (2KB/4) + 11 =(2 18 + 512 + 11)*2KB=
trojité nepřímé adresování: (b/4)2 + 2(b/4) + 11 (poslední prvek)
b) i_size=5021

i_blocks=2KB/512B=4
i_block[0]=0

…0-2KB
i_block[1]=0

…2-4KB
i_block[2]=                    \0 \0 \0 \0 … \0 znak
…4-6KB
i_block[3]=0





…6-8KB
i_block[4]=0
i_block[5]=0
i_block[6]=0
i_block[7]=0
i_block[8]=0
i_block[9]=0
i_block[10]=0
i_block[11]=0
Bloky, bitové mapy

1. mezipaměti bitových map
bitová mapa [bloků] =  8* velikost bloku v bytech = velikost skupiny bloků
bitová mapa [B] = 8* velikost bloku v bytech* velikost bloku v bytech
počet bloků = velikost disku / velikost bloku

počet skupin bloků =  velikost diskové oblasti v blocích / velikost skupiny bloků

počet skupin bloků =(x GB / blok) / 8* blok
-bitová mapa=8*b bloků[B] = 8*1024 / 8*2048 / 8*4096 = 8 KB / 16KB / 32KB
-počet skupin bloků v diskové oblasti je omezen požadavkem, aby se bitová mapa bloků skupiny vešla do jednoho bloku

-velikost skupiny bloků=>bitová mapa, může být nejvíc 8*b bloků, kde b je velikost bloku v bytech

-jeli o velikost diskové oblasti v blocích, počet skupin bloků je přibližně  o/(8*b)
příklad 

velikost diskové oblasti = 8 GB, b = 4KB

bitová mapa<=velikost skupiny bloků (8*b=8*4KB=32KB) opisuje využití 32 KB bloků

oblast obsahuje=velikost diskové oblasti v blocích, 8 GB / 4 KB = 2 MB bloků

je třeba nejmíň 2 MB / 32 KB = 211 / 25 = 64 skupin bloků
bitové mapy

posloupnost bitů, ve které hodnota 0 specifikuje, že odpovídající blok nebo iuzel je volný a hodnota 1 specifikuje, že je používán

každá bitová mapa musí být uchována v jednom bloku velikosti 1024, 2048 nebo 4096 bytů, jedna bitová mapa opisuje 8192, 16 384, nebo 32 768 bloků

vyrovnávací paměť bloku obsahující superblok připojeného souborového systému Ext2 se uvolní jenom když se souborový systém odpojí

všechny bitové mapy vzhledem na jejich počet není možné stále uchovávat v hlavní paměti

příklad

velikost disku 4 GB

velikost bloku 1 KB

bitová mapa v jednom bloku opisuje 8*210 bloků = 8*1KB*1KB=8 MB

nejmenší počet skupin bloků je 4*210 MB / 8 MB = 512 skupin
velikost bitových map bloků a iuzlů v jedné skupině bloků je 2 KB

na mezipaměť všech bitových map je třeba 1 MB paměti

2. Máme 4GB disk a 4KB velikost bloku.

Určete: počet bloků na disku, počet skupin bloků a velikost jedné skupiny bloků

6) humus = 4GB disk 4k velikost bloku :

a) počet bloků, počet skupin bloků a jejich velikost

b) nakreslit

c) počet a velikost i-node a data bitmap

d) v paměti je 32K a uklada se stejněj počet i-node a data bitmap - kolik jich tam bude a jak -nakreslit situaci po vložení asi 10 úprvů do bitmapy - 20 tam bylo dvakrát jink všechny jenom jednou

a)
počet bloků=4GB/4KB=1 MB bloků
počet skupin bloků=1MB/32KB=1/32KB skupin bloků
velikost skupiny bloků=velikost bitové mapy=8*4KB=32KB

bitová mapa opisuje 8*4KB*4KB=128MB 
b)

c)

d)
Semafory

1. Následující fragment programu vytvoří pole se dvěma semafory, které použijeme pro výlučný přístup ke dvěma prostředkům.

struct sembuf {


unsigned short sem_num;


short sem_op;


short sem_flg;

};

struct sembuf psembuf[2], vsembuf[2];

...

semid = semget(SEMKEY, 2, IPC_CREAT | S_IRUSR | S_IWUSR | S_IGRP | S_IWROPR | S_IROTH | S_IWOTH);

init[0]=init[1]=1;

semctl(semid,2,SETALL,init);

Pro získání prostředků použijeme ve volání semop argument psembuf a pro jejich uvolnění argument vsembuf.

a) Napište sekvence příkazů pro získání a uvolnění prostředků.

b) Může pro toto řešení nastat uváznutí, když prostředky chce získat současně více procesů a proč?

a) psembuf[0].sem_num=0;
psembuf[1].sem_num=1;

psembuf[0].sem_op=-1;
psembuf[1].sem_op=-1;

semop(semid,psembuf,2);
…
vsembuf[0].sem_num=1;

vsembuf[1].sem_num=0;

vsembuf[0].sem_op=1;
vsembuf[1].sem_op=1;

semop(semid,vsembuf,2);

b) Uváznutí nenastane – máme strukturu o velikosti 2 sembuf.
2. Následující fragment programu vytvoří dva jednoduché semafory, které použijeme pro výlučný přístup k jednomu prostředku.

struct sembuf {


unsigned short sem_num;


short sem_op;


short sem_flg;

};

struct sembuf psembuf, vsembuf;

...

semid = semget(SEMKEY, 1, IPC_CREAT | S_IRUSR | S_IWUSR | S_IGRP | S_IWROPR | S_IROTH | S_IWOTH);

init[0]=1;

semctl(semid,1,SETALL,init);

Pro získání prostředku použijeme ve volání semop argument psembuf a pro jejich uvolnění argument vsembuf. Napište sekvence příkazů pro získání a uvolnění tohoto prostředku.

c) psembuf.sem_num=0;
psembuf.sem_op=-1;
semop(semid,psembuf,1);
…
vsembuf.sem_num=0;

vsembuf.sem_op=1;
semop(semid,vsembuf,1);

d) Uváznutí nenastane –požaduje se 1 prostředek.
1) Počet kusú nějakého produktu v meziskladu je uchovávánna proměnné "kusy". V aplikaci je její aktualizace opsána následujícími vlákny

/*prijem*/

...

pthread_mutex_lock(&kusy_mutex);

/*zvys hodnotu kusy*/

pthread_mutex_unlock(&kusy_mutex);

...

/*vydej*/

...

pthread_mutex_lock(&kusy_mutex);

/*sniz hodnotu kusy*/

if (kusy <= limit) {


pthread_cond_signal(&kusy_limit_cv);

}

pthread_mutex_unlock(&kusz_mutex);

...

Napište schematicky fragment vlákna, které vypíše zprávu "Počet kusů klesnul pod limit", když vlákno vydej zjistí stav kusy <= limit.

pthread_cond_wait(&kusy_limit_cv, &kusy_mutex) {


pthread_mutex_unlock(&kusy_mutex);


while (!kusy<=limit) {



printf("Počet kusů klesnul pod limit");

}


pthread_mutex_lock(&kusy_mutex);

}
1] no byly tam takový ty kolečka ... fork(); fork(); a nakreslit otce, syny, atp...

2] máš program - vlastní ho ona a jeden soubor vlastní on a druhej on a jak bude vypadat výpis programu když vždycky otevíráš soubory poprvý normálně a podruhý s setuid(getuid());

3] klasicky soubory VFS, i-node

4] dva paralelně běžící  procesy

5] plánovač s pokles= pokles*0.8 a priorita = prioritapoc+pokles /16, myslim....teda to 0,8 a 16 tam je urciotě, ale ty vzorce si jistej nejsem počpriorita je 60 a nakreslit po 1,2,3,4 vteřině. přerušuje se 60 sec

6) humus = 4GB disk 4k velikost bloku :

-počet bloků, počet skupin bloků a jejich velikost

-nakreslit

-počet a velikost i-node a data bitmap

-v paměti je 32K a uklada se stejněj počet i-node a data bitmap - kolik jich tam bude a jak -nakreslit situaci po vložení asi 10 úprvů do bitmapy - 20 tam bylo dvakrát jink všechny jenom jednou
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